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Belecskai szakmai nap a Pannon.Elemző Iroda 
szervezésében 

 
A Pannon.Elemző Iroda a MTA Közgazdaságtudományi Intézetének megbízásából 
2010. nyarán-őszén kutatást folytatott helyi kezdeményezésű 
gazdaságfejlesztési és munkahelyteremtő programokról. A kutatás kiemelt 
területe volt a Tolna megyei Belecska, ahol immár országos hírű zöldség- és 
gyümölcstermesztésen alapuló foglalkoztatási program zajlik több mint egy 
évtizede. A november 5-én megtartott szakmai nap célja az volt, hogy az 
érdeklődő szakmai közönség számára bemutassa a Belecskán eddig elért 
eredményeket, ismertesse a Pannon.Elemző Iroda kutatásának tanulságait, és 
lehetőséget biztosítson a megjelentek számára, hogy megvitassák a belecskai 
program adoptálhatóságának kritériumait. 
A nagy érdeklődés mellett megrendezett találkozón a helyi önkormányzat 
képviselőin és a Pannon.Elemző Iroda munkatársain kívül független 
területfejlesztési szakemberek, önkormányzatok képviselői, a Nemzeti Fejlesztési 
Ügynökség Leghátrányosabb Helyzetű Kistérségek Fejlesztési Programirodájának 
munkatársai, a Vidékfejlesztési Minisztérium szakembere, az Autonómia 
Alapítvány munkatársai és az érintett munkaügyi kirendeltség vezetője vettek 
részt. 
A rendezvényt Németh Nándor, a Pannon.Elemző Iroda ügyvezetője nyitotta 
meg, a megjelentek köszöntését követően  ismertette a nap programját, majd 
átadta a szót dr. Jakab Róbertnek, Belecska polgármesterének. 
Jakab Róbert előadásában bemutatta a belecskai foglalkoztatási program 
alapjait. Kiemelte, hogy ez a program nem klasszikus földprogram, hiszen 
nemcsak segélyt nyújt a résztvevőknek, hanem munkából származó rendszeres 
jövedelmet, amely megélhetést biztosít számukra. A program lényege, hogy az 
önkormányzat egy non-profit kft-t hozott létre, amely a település-fenntartási 
feladatok mellett a zöldség- és gyümölcstermesztéssel is foglalkozik. Jelenleg az 
önkormányzat 25 hektáron gazdálkodik és 23 fő számára nyújt 
munkalehetőséget. A polgármester elmondta, hogy a gazdaság jelenleg még 
nem termeli ki mind a 23 dolgozó bérét, így kénytelenek különböző munkaügyi 
támogatásokat igénybe venni, valamint a közcélú és közhasznú 
foglalkoztatottakat is bevonni a programba. A közcélú foglalkoztatottaknak ezzel 
értelmes és értéket teremtő munkát tudnak biztosítani.   
Jakab Róbert előadásából kiderült, hogy a program nagy előnye, hogy helyben 
nyújt lehetőséget munkanélkülieknek, a termelésben végzett tevékenység 
visszavezetheti őket az elsődleges munkaerőpiacra. A belecskai program sikerét 
mutatja, hogy kezdeti 32%-ról mára 6%-ra csökkent a faluban a 
munkanélküliség és ennek közvetett hatásaként a falvakra olyannyira jellemző 
népességfogyás is megszűnt. 
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A polgármester szavait követően Kabai Gergely, a Pannon.Elemző Iroda 
munkatársa előadására került sor, aki az elmúlt hónapok kutatásai fényében, 
elemzői szempontból, a feltárt összefüggéseket értékelve világította meg a 
belecskai eredmények hátterét. Az előadás első részében elhangzott, hogy a 
kutatás révén kiderült: a program nem személyfüggő, tehát más települések 
számára is átvehető, ez nem jelent akadályt. Ismertette, hogy a dolgozók 
részéről nem tapasztalható semmilyen egyedi hozzáállás a program iránt, így ez 
sem lehet más települések számára az esetleges átvétel gátja. Kabai Gergely 
kiemelte, hogy a belecskai foglalkoztatási program egyik nagy előnye, hogy a 
dolgozók előképzettség nélkül (vagy akár csökkent munkaképességgel) is 
csatlakozhatnak hozzá, így bárki számára lehetőség van a munkára. A kutatás 
során kiderült az is, hogy a működtetés legideálisabb formája a non-profit Kft, 
amely a legkedvezőbb adózási lehetőségeket biztosítja. A sikereket az is 
bizonyítja, hogy a program többféle forrásra is hatékonyan tud pályázni, ennek 
segítségével az elmúlt években mintegy 60 millió Ft-nyi támogatást tudott 
elnyerni, ezzel biztosítva a folyamatos fejlődést. Az előadó végezetül elmondta, 
hogy a program már most kinőtte magát és több szempontból is mintaként 
működik a környező települések számára. A közelmúltban alakult meg Belecska 
aktív közreműködésével egy szociális szövetkezet, amely a Tamási környéki 
termeléssel foglalkozó falvakat tömöríti. Ennek révén a résztvevő falvak eddigi 
eredményei szélesebb piacra juthatnak el, ami a további fejlődés ösztönzője 
lehet.  
A hallgatóság részéről felmerülő kérdések megválaszolását követően került sor a 
gazdaság egy-két helyszínének megtekintésére, amely a részvevők körében nagy 
sikert aratott. A délutáni, egyben a napot lezáró, a belecskai program adaptációs 
kérdéseire fókuszáló kerekasztal-beszélgetés – többek egyéb elfoglaltsága okán 
– már kisebb létszám mellett zajlott, ami azonban az eszmecsere aktivitását nem 
csökkentette. A beszélgetés során megvitatásra került a belecskai program több 
eleme: többek között a dolgozók reintegrációjának nehézségei, a dolgozók 
hozzáállásának kérdései és a program fejlődésének további útjai, üteme. Nagyon 
fontos megállapítása volt a délutáni eszmecserének, hogy a belecskai sikerek 
nagyban köszönhetők annak, hogy a Tamási Munkaügyi Kirendeltség a lehető 
legnagyobb mértékben támogatja az önkormányzatot és azon igyekszik, hogy a 
sikerek nagyobb körre is kiterjeszthetők legyenek. 
A szakmai nap végül a részvevők teljes elégedettségével zárult, minden 
érdeklődő a lehetőségekhez mérten választ kaphatott a kérdéseire. A nagy 
sikerre való tekintettel a szervezők a szakmai nap folytatását tűzték ki célul, 
amire a meghívottak részéről is igény mutatkozott. 
 
 


